YASAM TEMELLI SORULAR

1. Haritaya gore Baris ve Melis Kuzey Yarim Kiirede, Ozlem ve Beren Giiney Yarim Kiirede
yasamaktadir.

Kuzey Yarim Kiirede yasayan Baris aga¢ resmini ilkbahar mevsiminde ¢izmis. ( 21 Mart)
Kuzey Yarim Kiirede yasayan Melis agac¢ resmini yaz mevsiminde ¢izmis. ( 21 Haziran)
Giiney Yarim Kiirede yasayan Ozlem aga¢ resmini sonbahar mevsiminde gizmis. ( 21 Mart)
Guney Yarim Kirede yasayan Beren agag resmini kis mevsiminde ¢izmis. ( 21 Haziran)

Dogru cevap C segenegi

2. Masa lambasi ortama i1sik yayarken ayni zamanda isi da yaymaktadir. Ortamdaki masa lambasi
cevresindeki ortamin sicakligini degistiriyor ve basing farkindan dolayi riizgargiili donmeye
basliyor.

Dogru cevap B secenegi

3. Mert, yolculuguna 21 Haziran tarihinde Kuzey yarim kiiredeki Tiirkiye’den bashyor.(Mevsim yaz)
22 Haziran’da Gliney yarim kiiredeki Giliney Afrika Cumhuriyeti’ne gidiyor. (Mevsim kis)

22 Temmuz’da Glney yarim kiiredeki Avusturalya’ya gidiyor. (Mevsim kis)

22 Agustos’ta Kuzey yarim kiredeki Japonya’ya gidiyor. (Mevsim yaz)

22 Eylul'de Kuzey yarim kiredeki Finlandiya’ya gidiyor. (Mevsim sonbahar)

22 Ekim’de Kuzey yarim kiiredeki Tirkiye’de yolculugunu tamamliyor. (Mevsim sonbahar)

Dogru cevap C segenegi

4. Faruk Bey’in yasadigi olaydan hava tahminlerinin kesinligi olmadigi sonucu cikarilabilirken
Suleyman Bey’in yasadigi olaydan; hava tahminlerinin glinliik yasami kolaylastirdigi ve hava
tahminlerinin pek cok alanda kullanilabilecegi sonucu cikarilabilir.

Dogru cevap D se¢enegi

5. Niikleotidler DNA’yi olustururken DNA da 6zel proteinlerle birleserek kromozomlari olusturur.
DNA icinde gorev boliimi olan genler bulunur.

DNA‘yi fabrikaya benzetirsek, montaj bolimind; fabrikanin gorev birimi oldugundan DNAnin
gorev birimi olan gene benzetmeliyiz.

Fabrika sanayi sitesinin icinde, DNA’da kromozomlarin iginde oldugundan; sanayi sitesini
kromozoma benzetmeliyiz.

Dogru cevap A sec¢enegi



6. Ayrik kulak memesi yapisik kulak memesine baskin olduguna ve kardesler arasinda he ayrik hem
de yapisik kulak memesine sahip bireyler olduguna gore; Anne ve babanin her ikisinde de yapisik
kulak memesi geni mutlaka bulunmalidir. Anne ve baba kulak memesi karakteri bakiminda “Aa”
ya da” aa” genotipli olabilirler. Siyah sa¢ sari saga baskin ve ¢cocuklarin timu siyah sach olduguna
gore; anne ve babada siyah sa¢ geni mutlaka bulunacaktir.

“AA X aa” gaprazlamasindan dogan ¢ocuklarin timu siyah sagh olabilir. Bu yliizden | numarali ifade
yanlistir.

Aa X Aa ¢aprazlamasindan hem ayrik hem de yapisik memeli bireyler olusabilir. Bu yizden Il
numarali ifade dogrudur.

Aa X aa ¢aprazlamasindan hem ayrik hem de yapisik memeli bireyler olusabilir. Bu yiizden Il
numarali ifade dogrudur.

Dogru cevap C segenegi

7. Soruda mavi midyelerin kalin kabuklara sahip olma 6zelligi sorulmaktadir. Bu 6zelligin
kazanilmasi bir adaptasyondur.

Dogru cevap C segenegi

8. Kopriiniin Gizerindeki kolonlar arttikca kopriiniin yer ile temas eden ylizey alani artar. Bu da
kopru ve lzerindeki arabalarin yere yaptigi basinci azaltir.

Dogru cevap B segenegi

9. Verilen islem basamaklarinda lglinclsiinde; plazmiddeki bosluga insan instlin geni
yerlestirilmesi ile gen aktarimi gerceklesir. Genetigi degistirilmis bakterilerin i¢i besin dolu tanklara
doldurulmasi ise; bakterilerin hizli bigcimde cogaltilarak, fazla miktarda instlin hormonu
Uretebilmek icindir.

Dogru cevap A segenegi

10. Suyun tazyikli akmasi icin su basinci arttirilmalidir. Sivi basinci sadece sivi yogunluguna ve
sivinin derinligine baglidir. Su deposu ne kadar yiksege cikarilirsa, yikseklik artacagindan sivi
basinci da artar.

Dogru cevap A segenegi



11. I. 6rnekteki olay agirlik ile basing iliskini gostermektedir. Agir balta ile odunlarin daha kolay
kesilmesinin nedeni agirlik arttikga basincin da artmasidir.

IIl. 6rnekteki olay yizey alani ile basing iliskini gostermektedir. Ciplak elle dévisen boksdrlerin boks
eldiveni kullananlara gore daha ¢ok sakatlanmalarinin sebebi yiizey alaninin kiglldiikge basincin
artmasidir.

lll. 6rnekteki olay agirlik ve basing iliskini gostermektedir. Yolun, daha ¢ok arag gectiginde
bozulmasinin nedeni agirlik arttikga basincin da artmasidir.

Soru kokiinde, basing ve ylzey alani iliskisi ile ilgili 6rnekler sorulmaktadir.

Dogru cevap B se¢enegi

12.
I. 6rnekte asit ve baz kimyasal tepkimeye girerek tuz ve suyu olusturuyor.

Il. 6rnekte odun ve havadaki oksijen ile kimyasal tepkimeye girerek kiil ve karbondioksiti
olusturuyor.

lll. 6rnekte demir ve havadaki oksijen kimyasal tepkimeye girerek demir oksidi olusturuyor.
Verilen 6rneklerde kimyasal tepkimelerde yeni maddelerin olustugunu gosterilmektedir.

Dogru cevap A segenegi

13. X maddesi limon ya da sirke ise; sekilde verilen zeminin sadece NAR yazan kismi limon(sitrik
asit) ya da sirke(asetik asit) ile tepkimeye girerek asinmaktadir. O halde X maddesi limon ya da
sirke) ise Nar yazili kisim asit doklldiglinde asinma 6zelligi olan metal ya da mermer olabilir(lll.
oncil dogru, I. 6nciil yanlis).

X maddesi amonyak ise; sekilde verilen zeminin sadece NAR yazan kismi bir baz olan amonyak ile
tepkimeye girerek asinmaktadir. O halde X maddesi amonyak ise Nar yazili kisim baz
dokilduginde asinma 6zelligi olan cam ya da porselen olabilir(ll. dnciil dogru).

Dogru cevap D secenegi

14. B bolgesi ormanlik bir alandir ve dogal yagmurlar yagmaktadir. Dogal yagmur asidik 6zellikte
olup pH’1 7’nin altindadir. A bdlgesinde sanayi tesisi bulundugundan A bdlgesinde olusacak
yagmurlarin daha asidik olmasi beklenir (7’nin daha da altinda). Her iki kaptaki sivi da asidik
oldugundan mavi turnusol kagidini kirmiziya dénustirdr.

Dogru cevap A segenegi



15. Ayristirilan atiklar, ayristirildiktan sonra geri donlisiim tesislerine gotirilerek hammadde
haline getirilmektedir.

Dogru cevap D se¢enegi

16. Soruda verilen sekle gore ortada kuvvetin oldugu kaldiraca 6rnek olacak basit makineler
secilecektir.

e Cimbiz; ortada kuvvetin oldugu kaldiraca drnektir.

e Tirnak makasi; ortada destegin oldugu kaldiraca 6rnektir.
e Ceviz kiracagl; ortada yiikiin oldugu kaldiraca drnektir.

e Makas; ortada destegin oldugu kaldiraca 6rnektir.

e El arabasi; ortada yikiin oldugu kaldiraca 6rnektir.

e Masa; ortada kuvvetin oldugu kaldiraca 6rnektir.

Dogru cevap D secenegi

17. Egik dlzlemde kuvvet kazanci; egik diizlem uzunlugunun egik diizlem yiiksekligine bolimiu ile
bulunur. Dolayisiyla Ufuk ve Ugur kuvvet kazanci fazla bir egik diizlem elde etmek istiyorlarsa en
uzun kalasi(egik diizlem uzunlugu) ve en kisa blogu(egik diizlem yiiksekligi) se¢melidir.

A = Ugur, 6 m’lik kalasi K bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 6/3 Ufuk 10 m’lik kalasi M bloguna
koydugunda kuvvet kazanci: 10/1

B => Ugur, 6 m’lik kalasi L bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 6/2 Ufuk 10 m’lik kalasi K bloguna
koydugunda kuvvet kazanci: 10/3

C = Ugur, 6 m’lik kalasi M bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 6/1 Ufuk 10 m’lik kalas! L bloguna
koydugunda kuvvet kazanci: 10/2

D => Ugur, 6 m’lik kalasi K bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 6/3 Ufuk 10 m’lik kalasi L bloguna
koydugunda kuvvet kazanci: 10/2

Dogru cevap C segenegi



18. Kuzey ve Giney Yarim Kirelerde bulunan sehirlerde bir yil boyunca goérilen sicaklik degisimleri
asagidaki gibidir.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

N —

123456 7 8 9101112 123456 7 8 9101112
KUZEY YARIM KURE GUNEY YARIM KURE

Aylar Aylar

Serra’nin hazirladigi tablo ise asagidaki gibidir.

22°C 17°C 15°C 12°C 10°C 8°C

Serra, Kuzey Yarim Kiire’de yasiyorsa 17 °C’ lik sicakligi aralik ayinda 6l¢miis olamaz. Clinki tabloda
6 ay boyunca sicakligin azaldigi gériilmektedir. Serra Kuzey yarim kiirede yasiyorsa ve hazirladigi
tabloda kasim ayi 1. ay ise; kasim ayindan mart ayina kadar sicakliklar azalmaz.(A secenegi
soylenemez)

Serra, Glney Yarim Kire’de yasiyorsa sicaklik dlcimiine subat ayinda baslamis olabilir. Clink{
yukaridaki grafikten de gorildigi gibi Gliney yarim kiirede subat ayindan temmuz ayina kadar
ortalama sicakliklarda suirekli bir azalma olabilir. Ayrica 6l¢ime subat ayinda baslamis ise 12 °C’lik
sicaklik mayis ayinda gerceklesir.(B ve C secenegi sdylenebilir).

Serra, Kuzey Yarim Kiire’de yasiyorsa sicaklik 6lcimine temmuz ayinda baslamis olabilir. Clnki
yukaridaki grafikten de goruldigi gibi Kuzey yarim kirede temmuz ayindan aralik ayina kadar
ortalama sicakliklarda suirekli bir azalma olabilir.(D secenegi sdylenebilir).

Dogru cevap A secenegi

19.
x Alp
P/2 P/2
?.’?"V ‘E’ 2 metre -
Onur r x Onur

Sekil - 1 Sekil - 1l

Yukarida goruldigu gibi, Sekil I’de kuvvet kazanci 2, Sekil 1I'de kuvvet kazanci 4, Sekil IlI'de kuvvet
kazanci 8'dir. Kuvvetten ne kadar kazanilirsa yoldan o kadar kaybedilir. O halde ylki 2 metre
yukari kaldirabilmek icin ip; Sekil I'de 4 metre, Sekil II’'de 8 metre, Sekil llI’de 16 metre ¢ekilmelidir.

Dogru cevap C segenegi



20. Bir besin zincirinde tim canlilar birbiriyle etkilesim halindedir. Bu besin zincirindeki herhangi
bir degisiklik tiim canhlari dolayl ya da dogrudan olumlu ya da olumsuz olarak etkiler. Ornegin
cekirge sayisindaki azalis kurbaga ve kargalari olumsuz etkilerken, otlari olumlu etkiler. Ot
sayisindaki artis fare, sincap ve tavsanlari olumlu etkilerken bu durum porsuk ve aslanin da olumlu
etkilenmesine neden olur.

Dogru cevap D secenegi

21. Bitkinin yanina ek bir 151k kaynagi yerlestirilmesi bitkideki fotosentez hizini; dolayisiyla Uretilen
oksijen ve besin miktarini arttirir.

Isik kaynaginin 6niine yesil filtre konulursa, filtreden sadece yesil 1sik gecger. Yesil 1sikta bitki daha
az fotosentez yapar; dolayisiyla lretilen oksijen ve besin miktarini azalir.

Kire¢ suyu karbondioksit tutucu oldugundan ortamdaki karbondioksiti azaltir. Bu durumda bitki
daha az fotosentez yapar; dolayisiyla liretilen oksijen ve besin miktarini azalir.

Dogru cevap A segenegi

22. Canlilar oksijeni solunum yapabilmek amaci ile alirlar. Yaptiklari solunum olayi ile de yasamlari
icin gereken enerjiyi Uretirler.

Dogru cevap C segenegi

23. Su dongusiinde; yerylzindeki su buharlasarak gokyiizline ylikselir ve burada yogusarak
bulutlari olusturur. Soguk havanin etkisiyle bulutlarda olusan su tanecikleri birleserek farkh yagis
bicimleri ile yerylziine tekrar inerler. Yagis ile topraga diisen su; ylizeysel akintilarla yeralti
kaynagi, gol, nehir, veya denizlerde toplanir ve daha sonra tekrar buharlasarak gokyuzine gikar. D
secenegindeki dongisel siralama dogru yapilmistir.

Dogru cevap D segenegi

24. Pozitif ylkli kiireye dokunan kisi, dokunma ile elektriklenme gerceklestirerek pozitif ylikle
yiklenmektedir. Dokunan kisi yalitkan sehpa lizerinde durdugunda aldigi yiiki topraga
bosaltmamaktadir.

Dogru cevap B secenegi

25. Pet sise kapagi ve naylon poset plastik olduklarindan sari kutuya atilmalidir. Teneke kutu metal
oldugundan gri kutuya atilmalidir. Yaprak ve sebze besin atig1 olduklarindan kahverengi kutuya
atilmalidir. Islak mendil, izmarit ve cikletin geri donisimi olmadigindan siyah kutuya atilmalidir.

Dogru cevap D se¢enegi



